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DESCRIPCION DE
LA YASHICA MINISTER.T)

DESCRIPTION DU
YA,SHICA MINISTER.D

BESCHREIBUNG
MINISTER-D

Escala de valores de exposic i6n.
E c h e l l e  d ' e x p o s i t i o n
B e l i c h t u n g s o n z e i g e

Pa lanca de  avance de

L e v i e r  d ' a v a n c e  d u
F i l m t r o  n s p o r t h e b e l

l a  pe l i cu la .

f  i l m

Disparador
D 6 c l e n c h e u r  d e  I '  o b t u r a t e u r
Aus  l ose  r

Mando de sensib i l idades ASA
Bouton de  r lg lage ASA
K n o p f  z u m  E i n s t e l l e n

d e r  F i l m e m p f i n d l i c h k e i t  A s o

Contacto para sincro de Flash-
P r i se  de  f l ash

Muesca para accesorios
G r i f fe  d '  accesso i re
Zubeho rsch  uh

Mando de reenrol lado con
manivela p legable.

C l e f  d e  r e b o b i n a g e  d u  f i l m
a  m a n i v e l l e  e s c a m o t a b l e
R iJckspu l knop f  m i t  Ku rbe l

Exposimetro CdS
Posdmetre CdS
C d S  B e l i c h t u n g s m e s s e i

Viso'
V iseu r
Suche  r

Objet ivo
O b jec  t i f
O  b iek t  i v

K o n t o k o n i p p e l  f i j r  B i l t z g e r c t



l-nterruBtror d.el Ex.posimetro
f  nterrupteur  du posemdtre CdS
E in -und  Ausscho l t e r  f i i r  CdS  -  Be l i ch tungs rnesse r

Ocular
Ocu la i re  du  v i seu r
S u c h e r e i n b l i c k

Rosca para el tr ipode
Ec rou  de  P ied
S t o  t  i v g  e w i n d  e

Ventanilla ind.icadora de ASA
Voyant  ind icateur  ASA
Le i tzo  h  l fens ter

Contador de tomas
Compteur  d '  images
Bi ldzc ih lsche ibe

del ca.mpo
d e  C h a m p

Escala del diafragma

Eche l l e  des  d iaph ragmes
B lendensko lo

Anil lo para regular la velocidad
del obturador

Bague de r6glage
de  I ' ob tu ra teu r
Ring  zum E ins te l l en  de r  Be l i ch tungsze i t en

Bague  des  i nd i ces
d e  l u  m i n a t i o n
LVS-Rins

Bot6n de l iberaci6n para e l  reenrol lado
Bouton de d.6"b,raya"ge pou r  le  rebobinage
Ri j ckspu l knop f

Tapa de la p i la  de mercur io
C a p u c h o n  d e  l a  p i l e  a u  m e r c u r e

M e r c u r y  B o t t e r i e k o m r n e r d e c k e l

Bot6n para  abr i r  y  cer ra r  la  tapa t rasera
V e r r o u  d e  F e r m e t u r e  d u  d o s  d e  t ' a p " p a r e i f

R i e g e l  z u m  O f f n e n  d e r  R U c k w o n , d

Anillo de acoplamiento
Bague de couplage
K u  pp lu  ng  s  r i ng

Escala de profundidades
Echel le de Profondeu.r
T ie fenscho  r f ensko lo Escala de distancias

Echel le des distances
Eri l fernungsskolo



LA PILA DE MERCURIO
Y SU INTERRUPTOR

La Yashica Minister-D est6
dotada de una pila de mercurio
de 1.3 voltio, de larga duraci6n
(Mallory PX-13 o General No.
625 o equivalente) que da
energfa al supersensible ex-
posfmetro CdS.

INTERRUPTEUR DU
POSEMETRE CdS '

Le YASHICA Minister-D com-
porte une pile au mercure 1.3V
de longue dur6e (Mallory PX-I3,
General No. 625 ou leur
6quivalent) qui alimente le
posemdtre CdS de haute
sensibil it6.

DER MERCURY
BATTERIEWECHSEL

Der hochempfindliche CdS
Belichtungsmesser lhrer Yashica
Minister-D wird von einer 1.3
Volt Mercury (Mallory pX-13,
General Nr. 625 oder die Gleich-
wertige) Batterie mit lanser
Lebensdauer gespeist. Unier
normalen Voraussetzungen
betriigt die Lebensdauer dieser
Batterien etwa 2 Jahre.

Es diferente que las pilas cor-
rientes, pues da energia a toda
fuerza mientras dure, por con-
siguiente, no hay que cambi-
arla hasta que se agote. En
caso de cambio, destronille la
tapa moviendo la misma en la
direcci6n de la flecha con una
moneda.

A I' inverse des piles d'usage cou-
lant, sa tension demeure con-
stante pendant toute sa dur6e
d'util isation et elle n'a pas be-
soin d'€tre remplac6e tant qu'
elle n'est pas 6puis6e. Pour rem-
placer la pile, d6visser le capu-
chon en le tournant dans le sens
de la fldche i I 'aide d'une pidce
de monnaie.

Im Gegensatz zu handelstiblichen
Batterien geben diese bis zur
volligen Erschopfung gleichmii3ig
volle Spannung ab, und miissen
erst nach gdnzlichem Verbrauch
ersetzt werden.

www.orphancameras.com



Cuando coloca la p i la en su
alojamiento, debe tener cuidado
con las marcas de polaridad: la
cara con la marca + (m5s) debe

r estar hacia la cara interior de la
tapa, por consiguiente, la cara
con la marca - (menos) hacia
el londo del alojamiento.

. Pon$a el interruptor en la
posiqi6n 'ON' cuando usa la
camara, y en la posici6n 'OFF'

cuando lo guarda.

. ADVERTENCIA:
' No deje huellas de dedos marca-

das en la pila, pues esto puede
ser causa de oxidaci5n o corro-

; si6n. Limpielo siemprc con un
' pafro suave. No desarme ni tire

al fuego o lugares donde los
nifros puedan tomar las usadas.
Saque la pila y gu6rdelo en un
lugar seco y seguro cuando no
va a usar la cdmara dunrte un
periodo largo.

Introduire la pile neuve dans
le compartiment en prenant soin
de respecter I 'orientation des
pdles. Le p6le positif (+) de la
pile doit Otre orient6 vers
I'ext6rieur, du cot6 du capuchon,
et le pdle n6gatif (-) vers le fond
de I'appareil.

PRECAUTIONS:
Ne laisser sur la pile aucune
empreinte digitale qui risquerait
de provoquer de la rouil le ou de
la corrosion. L'essuyer ayec un
chiffon doux et la garder propre.
Ne pas jeter une pile au mercure
usag6e dans le feu ou dans un
endroit accessible aux enfants.
Retirer la pile au mercure de
I'appareil lorsqu'on ne se sert
pas de celui-ci pendant une
p6riode prolong6e et la ranger
dans un endroit frais. sec et sirr.

, i * iN i - , ; , , , : , '  . ' ' , - , . .

Den Schraubdeckel abdrehen,
die alte Batterie entnehmen und
die neue mit + (plus) pol zum
Schraubdeckel zeigend einsetzen.

VORSICHT:

Fingerabdriicke auf der Batterie
mit einem weichen Tuch ent-
fernen, damit Korrosion oder
die Bildung von Rost vermieden
wird. Die Batterie nicht in ihre
Einzelteile zerlegen und ver-
brauchte Batterien nicht ins
Feuer werfen oder an einen Ort,
wo sie Kindern zugdnglich
wdren.



CARGA DE LA
PELTCULA (1)

Con correr en la direcci6n de
la flecha (hasta la marca "O")
el bot6n correspondiente y
apretar el mismo, la tapa tra-
sera se abre sola.

CHARGEMENT DE
L'APPARETL (t)

Pour ouvrir le dos de I'appa-
reil, appuyer sur le verrou de
fermeture du boitier et le faire
glisser dans le sens de la fldche
(sur la posic ion "O") .  Le dos
d charnidre se d6gagera auto-
matiquement.

DAS FTLMETNLEGEN (1)

Die Deckelverriegelung in Pfeilri-
chtung (auf "O") stellen und die
Riickwand springt auf und kann
vollig umgeklappt werden.

Saque el mando de reenrollado
y coloque un rollo nuevo de
pelfcula en el alojamiento co-
rrespondiente.

D6gager la clef de rebobinage
du fi lm et placer un rouleau
de fi lm neuf dans le compar-
timent r6serv6 au fi lm.

Den Ruckspulknopf heraus-
ziehen und Filmpatrone mit
35 mm Film in die Filmkammer
einlegen.

www.orphancameras.com



Tire de la gufa de la pelfcula
con suavidad e ins6rtelo en la

I ranura del carrete tensor.
El carrete gira en la direcci6n
de la flecha, como muestra la
foto.

Ddgager doucement l'amorce de
film du chargeur et I'engager
dans la fente de la bobine
r6ceptrice. Cette dernidre tourne
dans le sens indiqu6 par la fldche
sur la vignette.

Den Filmanfang vorsichtig aus
der Kassette ziehen und den
Filmanfang in den Schlitz der
Aufwickelspule einfiideln. Die
Spule dreht sich in Pfeilrichtung,
wie im Bild gezeigt.

I Despu6s de haber comprobado
que las perforaciones han dado
perfectamente encaiadas en
los dientes del rodil lo, mueva
con suavidad la palanca de
avance.

Faire effectuer un tour d'av-
ance au levier pour entrainer
le fi lm, en s'assurant que les
perforations du film s'engagent
sur les dents du d6biteur.

Film durch einmaliges Durch-
ziehen des Filmtransporthebels
transportieren. Darauf achten,
dafJ der Film mit der Perforation
genau auf der transportwelle auf-
Iieet.

I
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CARGA DE LA
PELTCULA (2)

Cierre la tapa trasera con una
presi6n ligera.

CHARGEMENT DE
L',APPARE\L (2)

Appuyer du doigt sur le dos
de I'appareil pour le refermer
jusqu'd ce qu'i l se verrouille
en place.

DAS FTLMETNLEGEN (2)

Die Riickwand schliel}en, achten
Sie darauf, dafJ sie horbar ein-
rastet.

Con el fin de tensar la pelicula,
levante la manivela del mando
de reenrollado y mu6valo en
la direcci6n de la flecha hasta
que note una ligera resistencia.
Coloque luego la manivela en
posici6n normal.

D6gager la manivelle de rebo-
binage en position horizontale
et la tourner doucement dans
le sens de la fldche (figurant
sur.  la c lef)  jusqu' i  ce qu,une
l6gdre 16sistance se fait sentir
et replier la manivelle.

Ri.ickspulkurbel aufklappen und
langsam in Pfeilrichtung fuehen
bis ein leichter Widerstard
spi.irbar wird. Sodann die
Kurbel zuriickklappen.

-;#jiaia*;"". ."-,
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Repita la operaci5n de avance
hasta que el nfimero "1" quede
enfrente de la l inea roia.

Continuer i. avancer le film
jusqu' i  ce que le chi f f re . .1 ' ,

s'aligne sur le trait rouge.

Den Filmtransportheble solange
durchziehen und Ausl6ser
drticken, bis die Zahl I der
Bildziihlscheibe an der roten
Markierungslinie erscheint.

a

Cuando gira la manivela de
avance, si el mando de
reenrollado gira tambi6n en el
mismo sentido, significa que la
pelfcula avanza con normalidad.
Si no fuera asi, quiere decir que
la guia de la pelicula no eit6
enganchada y tendr| que abrir
la tapa para insertarlo de nuevo.

En avancant le levier d'en-
trainement du fi lm, s'assurer
que la clef de rebobinage tourne
simultan6ment dans le m6me
sens. Si tel n'est pas le cas,
on devra alors ouvrir le dos de
I'appareil et replacer le film
convenablement.

Der Bildziihler dreht sich
automatisch mit und zeigt die
Zahl der gemachten Aufnahmen
an. Beim Vordrehen des Films
die Ri.ickspulkurbel beobachten,
sie mufJ sich gleichzeitig
mitdrehen.

,l



I roosrcroN coRREcrA REGLAGE
DE L'EXPOSITION RICHTIGES BELICHTEN

t

I
a

I
4

t

1. Gire el mando de ajuste de
sensibil idades ASA hasta que
el nfimero de ASA Ae ta peti-
cula cargada quede enfrente del
punto rojo.

1.. Tourner le bouton de 16-
glage de I'indice de sensibilit6
ASA jusqu'i ce que I'indice
ASA du film utilis6 s'alisne sur
le point de repdre rouge.

L. Den Knopf zum Einstellen
der Filmempfindlichkeit auf den
Empfindlichkeitswert (ASA) des
eingelegten Films an der roten
Punktmarkieru ng einstellen.

2. De energia al exposfmetro
colocando el interruptor en la
posici6n "ON".

2. Appuyer sur I'interrupteur
pour alimenter le posemdtre
CdS.

2. Es ist darauf zu achten, dag
der Ein- und Ausschalter in posi-
tion "ON" steht.

.siii"*,-:. i,.-. .=. ..1.- "r" - , -
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3. Dirigida la cdmara al obje-
tivo, la aguja sefrala el nfmero
de valor de luz correspondi-
ente.

3. En orientant I 'appareil vers
le sujet, I'aiguille indicatrice
oscillera et indiquera I' indice de
lumination appropri6.

3. Die Kamera auf das Motiv ri-
chten, die rote Nadel des Belich-
tungsmessers zeigt die richtige
Belichtungsleitzahl an.

4. Coloque el nimero sefralado
por la aguja enfrente del tri-
dngulo rojo girando el anillo
LVS (el mds exterior de todos).
La abertura del objetivo y laI La aoerrura oel oDJetlvo y la

I velocidad del obturador est6n

I ahora ajustadas con exactitud

I  
V ae modo automdt ico.

I
I
L "  . t . . ,  . , f , r . .  l

4. Lke l ' indice de lumination
indiqu6 et tourner la bague des
indices de lumination (LVS)
(i l 'ext6rieur du fOt de I'objectif)
jusqu'i ce que I' indice de
l'6chelle s'aligne sur le point de
repere rouge.

4. Die Leitzahlablesen und den
Ring (den dufJersten) drehen bis
die Leitzahl der Skala an der
roten Dreiecksmarkierung steht.
Dadurch sind die Blende und die
Belichtungszeit automatisch und
richtig eingestellt.



SENSIBILIDADES ASA:
EXPOSICION PARA
OBJETOS ESPECIALES

La sensibilidad ASA representa
la sensibilidad de la pelicula.
Cada caja de pelicula lleva
invariablemente el nfimero
correspondiente.

EMPLOI APPROPRIE DU
POSEMETRE

La table indique I'indice auquel
correspond chaque division.

DIE RICHTIGE
BELICHTUNGSMESSUNG

Die ASA-L eitzahl des Films ist
in der beigefugten Anleitung
oder auf der Filmverpackung
angegebean.

ESCALA DE
SENSIBILTDADES ASA

r En la escala, las lineas cortas
representan los nfimeros de la
parte inferior.

ECHELLE DE REGLAGE ASA

La table indique d quel indice
ASA correspond chacune des
subdivisions comprises entre les
chiffres figurant sur l'6chelle.
Ces subdivisions correspondent
aux indices de 12, 16, 20, 32,
40 ,  64 ,  90 ,  125 ,  160 ,  250  e t
320 et ASA respectivement.

ASA FILMEMPFINDLICHKEITS.
SKALA

Das Diagramm links erkl?irt die
Bedeutung zwischen den ein-
zelnen Zahlen.

1 1www.orphancameras.com



FOTOGRAFIA A CONTRALUZ

Para fotografiar a contraluz o
con fondo de luz fuerte, puede
hacerlo con la exposici6n es-
tablecida desde el punto de
toma, pero tecomendamos el
uso de un parasol para el ob-
jetivo.

CONSEILS SUR L'EMPLOI
DU POSEMETRE
Il est recommand6 de se ser-
vir d'un parasoleil lorsqu'on
photographie un sujet i con-
tre-jour. L'exposition appro-
pri6e d'un paysage s'obtient en
orientant le posemdtre en
plong6e pour mesurer la lum-
idre r6fl6chie par le sujet
principal.

GEGENLICHTAUFNAHMEN

Fiir Gegenlichtaufnahmen wird
die Verwendung einer Sonnen-
blende empfohlen. Um Land-
schaftsaufnahmen richtig aus-
zumessen ist der Belichtungs-
messer auf das vom Hauptmotiv
reflektierte Licht zu richten.

Puede fotografiar personas
colocadas cerca de una ventana
como tratarse de una fotograffa
corriente. Ahora, si va L
fotografiar una escena exterior
desde una ventana (de una
habitaci6n oscura), h6galo desde
lo mds cerca posible de la mis-
ma y con la exposici6n ajustada
a la escena exterior.

Si le sujet est i I'int6rieur et
6clair6 i: contre-jour par un
fort 6clairage en provenance des
fen6tres, aucun r6giage
particulier ne s'impose, le
posemdtre 6tant conEu pour
compenser de tels extr6mes
d'6clairage.

Bei Portraitaufnahmen, die z.
B. in Fensterndhe gemacht
werden, zeigt der Belichtungs-
messer gleicherweise an, wie im
Falle nattrlicher Beleuchtung.

t 2
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SELECCION DE LA
VELOCIDAD DE OBTURA-
CION Y LA ABERTURA

Una vez establecida el valor
bdsico de la exposici6n, se
puede variar la velocidad del
obturador y la abertura del
objetivo, colocanCo los nimeros
deseados enfr:nte del tri ingulo
rojo por meoio del anil lo de
acoplamiento (C).

Con. el valor de exposici6n (A)
como .base se puede establecer
automdticamente varias com-
binaciones entre la velocidad
del obturador (B) y la aber-
tura del objetivo (D) dentro
del l imite marcado por las dos
lineas.

SELECTION DE L'OUVERTURE
DE DIAPHRAGME ET DU TEMPS
D'OBTURATION APPROPRIES

Si, aprds avoir 16916 l'exposition
de base, on d6sire r6duire le dia-
phragrne ou diminuer le temps
d'obturation, i l est possible de
r6gler I'appareil sur I'ouverture
ou le temps de pose souhait6 en
tournant la bague de couplage
et en la r6glant sur le triangle
de repdre rouge.

Si, par exemple, l ' indice de lu-
mination indiqu6 par le posemd-
tre est de 9, I 'exposition de base
sera de F/5.6 i  1/15dme de sec. ,
aprds avoir align6 le chiffre 9
sur le triangle de repdre rouge.
En proc6dant selon les indica-
tions ci-dessus. les diverses don-
n6es d'exposition comprises
dans la zone d6limit6e par les
lignes sont autant de combi-
naisons correspondant i I 'ex-
position de base.

DER LICHTWERTVERSCHLUSS
Durch Stellen des Kupplungs-
ringes an die rote Drei-
ecksmarkierung kann selbst
nach der primiiren Einstellung
der Belichtung, niimlich der vom
Belichtungsmesser abgelesenen
und eingestellten Leitzahl, noch
eine kleinere Blende oder eine
kiirzere Belichtungszeit gewiihlt
werden.

Angenommen, wie im Beispiel
links der Belichtungsmesser
zeigt die Leitzahl "9" an. Wird
diese Leitzahl "9" gegeniiber der
roten Dreiecksmarkierung ein-
gestellt, ist. die primdre
Einstellung Blende f/5.6 und die
Belichtungszeit Vl5 Sek.
Entsprechend der oben ausge-
fiihrten Anleitung bieten sich
im Verhriltnis zur primiiren
Einstellune verschiedene
Belichtiingskombinationen, die
innerhalb der Linie erscheinen.www.orphancameras.com



VISOR Y CORRECCION
DE PARALAJE

Con el visor y el tel6metro
combinados en una sola ven-
tanilla se puede ver, enfocar
y encuadrar rdpidamente la
fotograffa que desea tomar.

VISEUR ET CORRECTION
DE LA PARALLAXE

Une fen6tre unique sert au
viseur et au t6l6mdtre, per-
mettant de viser, r6gler la mise-
au-point et cadrer l'image dont
on effectue la composition dans
les limites du cadre percu dans
le viseur.

DER SUCHER UNIJ DER
PARALLAXEAUSGLEICH

Der Entfernungrmesser und
Sucher sind im Suchereinblick
kombiniert, so dafS das anvisierte
Motiv im Leuchtrahmen-
Bildsucher so klar eingerahmt
zu sehen ist, wie es vom Film
erfafit wird.

El prisma inclinado, totalmente
acoplado al tel6metro, de la
Yashica Minister-D corrige
autom:iticamente el paralaje.

La correction de la parallaxe
s'effectue automatiquement sur
le YASHICA Minister-D, grdce
i un prisme inclin6, coupl6
directement au t6l6mdtre.

Die YASHICA Minister-D kor-
rigiert die Parallaxe auto-
matisch. Da der Entfernungs-
messer mit der Kamera mit
einem Neigungsprisma gekuppelt
ist; wird die Parallaxe vtillig
korrigiert.

, "*r**,,-.*asUilr*;- :



VISION Y ENFOQUE VISEE ET MISE.AU.POINT DAS VISIEREN UND EIN-
STELLEN DER ENTFERNUNG il

l *

ilEl marco de lineas brillantes
del extra-amplio visor indica
claramente el campo del obje-
tivo de 45mm. Si compone su
fotografia dentro de este mar-
co, puede estar seguro de que
tomard la misma escena que
estd viendo a trav6s del visor.

De grandes dimensions, le viseur
comporte un cadre lumineux
qui d6limite clairement le
champ de I'objectif de 45mm.
En composant I ' image dans les
limites de ce cadre, on peut 6tre
certain d'obtenir sur le film une
image identique i celle pergue
dans le viseur.

Das besonders grofJe Sucherfen-
ster mit dem eingesPiegelten

Leuchtrahmen zeigt deutlich das
Bildfeld, da von dem 45mm Ob-
jektiv erfaf$t wird. Das Bild, das
innerhalb des Leuchtrahmens er-
scheint, rvird auch vom Film
festsehalten.

Para enfocar, dirija el pequeflo
rectdngulo que se ve en el me-
dio al objeto y mueva el mando
de enfoque hasta que las dos
im6genes se superpongan, for-
mando una sola y clara. Asi
es como la cimara queda en-

focada.

Pour r6gler la mise-au-point,
observer le petit rectangle situ6
au centre du viseur et tourner
la bague de mise-au-point jusqu'
i ce que les deux images
coincident pour ne plus former
qu'une seule image homogdne.
La mise-au-point de l 'objectif
est alors r6gl6e sur le sujet.

Das Motiv mit dem Mefjfeldrecht-
eck anvisieren und den Entfer-
nungsstellring solange drehen bis
sich die seitl ich verschobenen
Konturen genau decken. Damit
ist die Kamera auf Ihr Motiv
scharf eineestellt.

t l 5www.orphancameras.com



il

La foto de la izquierda mucstra La vignette de gauche montre Das Foto veranschaulicht ein
un enfoque exacto con la ima- les deux images superpos6es qui scharfeingestelltes Motiv.
gen superpuesta en una sola. n'en forment plus qu'une seule

homogdne, indiquant par'ld que
a mise-au-point de I'appareil

est r6gl6e sur le sujet.

La foto de la izquierda mues- La vignette de gauche illustre Ist die Entfernung nicht richtig
tra que las dos im6genes no les deux images lorsqu'elles ne eingestellt, wie auf dem neben-
estdn superpuestas. Por lo tan- coincident pas et que la mise- stehenden Bild, so sind die
to la ciimara no cstd enfoca- au-point n'est pas r6gl6e. Konturen des Motivs seitlich
da. verschoben.

r* ,aL . .,"*iL .*i**s;*.i.* . .:.{-.
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I MUr.rU UE DuDltsr\tsr(
T LA CAMARA

L(rlvllvl.trl\ I r.trr\rrs,
L'APPAREIL

LrAD .frAlr t f,I\

DER KAMERA

&,
f
E Para obtener buenos resultados

ff .s *uy importanre que sostenga
s la cdmata correctamente.

' Sost6ngalo pegada a Ia cara y

l1;con los codos apoyados en la
lfl cintura, asi conseguir6 reducir
r movimientos. La foto de la

I izquierda muestra el modo
correcto para sostener la cdmara

Il est essentiel de tenir con-
venablement I'appareil et de le
maintenir stable pour obtenir
de bons r6sultats en prenant
des photographies. Appuyer
I'appareil sur le front en gardant
les coudes au corps pour r6duire
tout mouvement au minimum.

Gute Bilder erhalten sie nur,
wenn die Kamera richtig und
ruhig gehalten wird. Die Kamera
dicht ans Gesicht halten, die
Ellenbogen in der Taille
absttitzen damit ein Verwackeln
vermieden wird. Das Bild links
zeigt, wie die Kamera
waagerecht gehalten wird.

en posici6n horizontal.

la posici6n vertical, hdgalo
la foto de la izquierda.

Pour se servir de I'appareil
verticalement, le tenir tel qu'
indiqu6 sur la vignette.

Fiir Hochformataufnahmen wird
die Kamera wie auf nebenstehen-
dem Bild gehalten.

- Para

i['"'"
G

G

-
.il

I

iI
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Apretamiento del disparador :

Apriete siempre el disparador
con suavidad, de lo contrario,
puede ser causa del halo.

D6clenchement de I'obturateur:

Appuyer aussi doucement que
possible sur le d6clencheur de
I'obturateur pour 6viter que la
photo soit floue accidentelle-
ment.

Der Ausl6ser:

Den Ausloser sanft nach unten
drucken, da sonst das Bild ver-
wackelt werden kiinnte.

lalanca de avance de la pelfcu,la:

Vloviendo la palanca de avance
rasta que se pare, la pelicula
LYanza en la porci6n de una
:oto y el disparador es arma-
1o al mismo tiempo.

Avancement du fi lm:

Entrainer le levier d'avancement
du fi lm jusqu'i sa but6e. pour
amener la partie du film non
expos6e devant l'objectif et
armer l 'obturateur.

Der Filmtransporthebel:

Den Filmtransporthebel bis zum
Anschlag durchziehen und schon
ist der Film um ein Bildfeld
transportiert und der Verschlu$
gespannt.

18



DESCARGA DE
LA PELICULA

RETRAIT
DU FILM

DAS ENTLADEN DER
KAMERA

*
Despu6s de haber terminado un
rollo entero (el contador de
tomas muestra e l  nfmero 36
o 20 ) es prcciso reenrollarlo
dentro del cltasis antes de sacar
la pel  icula impresionada de I
intcrior de la cdmara.

Aprds avoir expos6 un fi lm sur
toute sa longueur (le chiffre 36
ou 20 figurc alors sur le
compteur d ' images),  i l  est
nriccssaire de lc rebobiner dans
son chargeur d'origine avant de
le rctirer de I'appareil.

Bevor Sie den exponierten Film
(Bildz2ihlscheibe zeigt 36 oder
20) aus der Kamera nehmen,
mufj der Film in die Kassette
zuriickgespult werden.

Presione el bot6n de liberaci6n
de la pel icula que estd s i tuado
en la base de la cdmara.
Este bot6n,  por ser de l ibera-
c i6n automdt ica,  no necesi ta
apretado durante todo el tiem-
po del reenrollado.

Appuyer sur le bouton de
d6brayage situ6 sur la platine
inf6rieure de I'appareil.
I l n'est pas n6cessaire de
maintenir la pression sur ce
bouton le pendant rebobinage.

Den Riickspulknopf an der
Unterseite der Kamera dri.icken
Es ist nicht erforderlich, den
Riickspulknopf fiir die Dauer
des Ri.ickspulens gedrtickt zu
halten.

r
{L* ; , -  . * - . - i l i * .  * ;E i *d ; ra* - r i l * - r -  : * . r '  . ^ r rc rd{S; ; i - i r . ,
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Saque la manivela del mando
de reenrollado y girelo en la
direcci6n de la flecha. Cuando
la pelicula se desprende del
carrete, sentird una resistencia
ligera, pero siga girando la
manivela hasta se separe de la
ranura del carrete tensor.

Amener la manivelle de rebo-
binage en position horizontale
et la tourner dans le sens de
la fldche.
Une l6gdre r6sistance se fera
sentir vers la fin du film.
Cont inuer i  tourner jusqu'  i
ce que le film se d6gage de
la fente de la bobine r6ceptrice.

Die Rtickspulkurbel aufklappen
und solange in Pfeilrichtung
drehen, bis ein etwas stdrkerer
Widerstand sptirbar wird (beim
Weiterdrehen lost sich der Film
von der Aufwickelspule).

;

*

Cuando la pelicula est6 total-
mente reenrollada dentro del
chasis, abra la tapa trasera.
Saque hacia fuera el eje de la
manivela y quite el chasis.

Lorsque le film est compld-
tement rebobin6 dans son
chargeur, ouvrir le dos de I'
appareil. Dlgager la clef de
rebobinage et retirer le char-
geur.

Ist der Film vollstiindig in die
Kassette zuriickgespult, die
Riickwandeverriegelung in Pfeil-
richtung driicken, den Riickspul-
knopf hochziehen und die
Kassette entnehmen.

20
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FOTOGRAFIAS CON
FLASH

Encaje el aparato de Flash en
la muesca de accesorios.
Inserte la clavija del cable del
aparato en el contacto de sin-
cronizaci6n.

PHOTOGRAPHIE
AU FLASH

Monter le flash appropri6 sur
la griffe d'accessoire ou le fixer
sur I 'appareil i I 'aide d'une patte
de montage.
Brancher le fil de synchroni-
sation sur la prise de flash
de I'appareil.

BLITZLICHT.
AUFNAHMEN

Die Blitzleuchte in den Zubeh<ir-
schuh stecken oder mittels einer
Halterung im Stativgewinde be-
festigen. Das Synchro-Kabel
wird auf den Kontaktnippel der
Kamera gesteckt.

Determine la exposici6n del
caso de fotografias con flash
segrin el nfmero de referencia
que lleva la caja de la bombi-
lla.

On d6terminera I'exposition en
suivant les indications de la
table des nombres-guides qui
accompagne les ampoules-6clair
qu'on util ise.

Die einzustellenden Belichtungs-
zeiten sind von der Tabelle ab-
zulesen, die den Blitzbirnen bei-
gefugt sind. fi

2'|fi
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}
Cuando usa bombi l la t ipo M,
mueva la palanca dcl Sincro-
Selector a la posici6n "M".

Cuando usa bombillas tipo F
o electr6nica, mueva la palan-
ca a la posic i6n "X".

R6gler le levier de synchroni
sat ion MX sur 

( (M" 
lorsqu'on

se sert d'ampoules-6clair de la
cat6gorie M.

Bei Verwendung von M- Birnen
wird der Synchro-Blitz-Kontakt-
hebel in Position "M" sestellt.

Bei der Verwendung von
Elektronenblitzen oder F-Birnen
wird der Hebel in Position "X"
gestellt.

Ampoule  u t i l i sd R6glage du levier Temps d  ob tura t ion

Cat6gor ie  M M au cnorx

Cat6gor ie x 1/60  Cme ou t lu3  l€n t

6 lec t ron ique au chou

R6gler le levier de synchroni-
sation sur "X" lorsqu'on se sert
d'ampoules-6clair de la cat6gorie
F ou d'un flash 6lectronique.

TiF  de  bombi l la Posici6n del Selector
V€l@iddd d.l

M
Cualqo ic ra

U60 o mes lento

El€ctronica
Cua lqu ie ra
velcidad

Bkne Hcbclstcl lung Belichtungszeit

M M be l i eb ig

F X l /60 Sek oder wcnigcr

Strobo x belicbig

..ii*iiit::i"r*,::*,*t:J;.4d;,iir:".r.-,. i1i . -. ,.;:A@tu".d.i8*Lli4.lL:r.;,l- ,:,..i..iJ.rl
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] nuroDrspARADoR DECLENCHEUR
A RETARDEMENT DER SELBSTAUSLOSER

n

I  Cuando usa el  autodisparador,

tr no olvida nunca de poner la-  palanca del  Sincro-Selector  en
la posici,6n "X".

Le levier de synchronisation
doit €tre regl6 sur "X" lorsqu'
on se sert du d6clencheur i
retardement.

Bedient man sich des Selbstaus-
lclsers, so ist darauf zu achten,
dafj der Kontakthebel in
Position "X" gestellt ist.

]

Coloque la velocidad deter-
minada y mueva la palanca del
autodisparador a la direcci6n
que sefra la la f lecha.
El disparador hard el disparo
8 segundos despu6s de ser
apretado.

R6gler le temps d'obturation
et d6placer le levier du d6-
clencheur d retardement dans
le sens indiqu6, par la fldche.
Ce m6canisme retarde d'envi-
ron 8 secondes le d6clenchement
de I'obturateur.

Die Belichtungszeit einstellen
und Hebel in Pfeilrichtung
schieben.
Der Selbstausloser hat einen
Vorlauf von 8 Sekunden bis
er den VerschlufJ auslcist.

23
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tr PROT UNDIDAI.)
DEL CAMPO

PKUI-ONDEUR
DE CHAMP

IJER fiEFEN-
SCHARFENBEREJCH

tb

Cuando Vd. enfoca la cimara a
un objeto, existe un cierto
espacio delante y detr6s del
mismo, dentro del cual
aparecerdn otros objetos
igualmente nitidos.
Esto es conocido como
profundidad del campo, la cual
varia segrin la abertura del
objetivo; o sea a menor abertura
corresponde mayor profundidad
del campo.

Lorsque la mise-au-point de I'ap-
pareil est r6gl6e sur un sujet,
i l existe une certaine zone, i
I 'avant-plan et i I 'arridre-plan de
ce sujet, dans laquelle tous les
objets sont nets.
Cette zone est connue sous le
nom de "profondeur de champ"
et elle varie selon I'ouverture du
diaphragme. Plus I'ouverture
du diaphragme est r6duite, plus
la profondeur de champ est
6tendue.

Wenn Sie Ifue Kamera auf ein
Motiv scharf einstellen, er-
scheinen auch andere Gegen-
stdnde in einem gewissen
Bereich vor und hinter Ihrem
Motiv scharf.
Dieses Feld wird "Tiefen-
schdrfenbereich" genannt und
variert mit der Blendenoffnung.
Je kleiner die Blendc, desto
grcifser der Bereich der
Tiefenschiirfe.i$

La escala de profundidad del
campo se encuentra en el tubo-
montura del objetivo. Un
ejemplo de inter- pretaci6n:
suponiendo que la cdmara estd
enfocada a 2 metros de distancia
y la abertura es f/16, los dos
nfimeros 16, uno en cada lado
de la marca O, indican que los
objetos a 1 .3 -5 metros de
distancia estdn enfocados.

L'6chelle de profondeur de
champ se trouve sur le f0t de
I'objectif. Lorsque la mise-au-
point de I'appareil est r6gl6e sur
le sujet, l 'dtendue de la profon-
deur de champ (zone dans la-
quelle tous les objets sont nets)
est d6limit6e, de part et d'autre
de l '6chelle, par I 'ouverture de
diaphragme util is6e.

Die Tiefenschdrfen-Skala be-
findet sich auf dem
Objektivrand. Nach dem
Einstellen der Entfernung ^)
Ihrem Motiv die Meterzahlen
links und rechts neben gewdhlter
Blende von der Skala ablesen,
um den Tiefenschdrfenbereich
zu bestimmen.
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